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Debreceni helyzet
Debrecen város közélete sivár 

képet nyújt. Kérdés, lehet-e ezen 
a helyzeten változtatni?

Az utóbbi években a polgárok 
kettő között választhattak, vagy 
meghunyászkodnak, vagy gerince­
sen helytállanak. Az utóbbi eset­
ben szenvedik az elnyomatás kö 
vetkezményeit, sőt a megalkuvók 
támadásait is, akik önös, helyi ér 
dekeik, kis céljaik megvalósítására 
mások érdekeinek sérelmével töre­
kedtek

Tagadhatatlan, hogy Fáy István 
főispán kinevezésével megenyhült 
a feszült helyzet, sőt ezidőszerint 
megállapítható, hogy a hatalmi ex 
ponens működési iránya az érdé 
keknek kölcsönös tiszteletbenlar 
tása medrében megy.

Mi nem ismerjük a főispán urat, 
de kineveztelése, eddigi munkás­
sága a városban, bennünket is 
megfontolásra késztet.

A lelki válság azonban Debre­
cenben még fenn van és ehhez 
hozzájárul a helyi gazdasági válság 
is, mert a város vezetősége 
nincs ma abban a lehetőségben,— 
hogy a hatalmi büróval szemben 
érvényesíthesse álláspontját. Óva­
tosnak kell lennie. Felterjesztései­
nek követelő jellege el kellett, hogy 
maradjon, mert a város vezetősége 
láthat a közgyűlésen pártembere 
két, de maga a közgyűlés munkája, 
hiába, a legjobb akarat mellett sem 
áll megfelelő nívón és a kérdések 
minden szempontból, az ellenzék 
hiánya folytán, nem is vilattatnak 
meg.

Mindez sorvasztólag hat. S ha 
azt akarjuk, hogy Debrecen ne le 
gyen a szélsőséges törekvések me 
legágya, akkor Debrecent először 
helyi vonatkozásaiban kell vissza­
adni önmagának.

Először is Debrecen barátait kell 
összefogni, — lehetővé kell tenni 
pártkülönbség nélkül, hogy Debre 
cen igazi barátai és értékei a vá­
ros problémáit megfelelő világítás­
ba helyezve, összefogjanak s ezen 
kérdésben egy szívvel lélekkel, po­
litikai különbség nélkül álljanak a 
város vezetősége mellé, a munka- 
alkalmaknak Debrecenben való 
biztosítása céljából.

Sőt megfelelő bírálat, javaslat és 
ötlet előadásával segítsék elő a vá­
ros vezetőségét abban, hogy Deb 
recenben munkaalkalmat teremteni 
tudjon, másfelől a budapesti fóru 
mok elé járulva követeljék, hogy 
bürokratikus nehézségekkel a mun 
kaalkaln ak megteremtése ne gátol- 
tassék. Minden a város vezetősé­
gének a feladata s a főispánt és 
polgármestert ebben a kérdésben,

ha akciót indítanak, kezdeményez 
nek, támogatni szükséges.

Másik probléma, amit Debrecen­
ben meg kell oldani, a békesség 
megteremtése. Az eddigi sérelme 
két enyhíteni, a családi hatalmas­
kodások lehetőségeit megszüntetni, 
mert a megye sem domíniuma egy 
családnak s a bátyánk hatalmat tá 
mogaió tevékenységét nem kell 
méltányolni az öccsök előrehaladá 
sával.

Hogy az a gerinces kuruc szel­
lem, mely Debrecen városát jel­
lemzi, visszaállhasson, ahhoz bé 
kesség szükséges és erre elsősor 
ban hívatottak, hogy megteremt­
sék, a város polgármestere és az 
egyházak vezetői, kiknek a párto­
kon felül állásával való tevékeny­
ségük jótékony eredményekre ve­
zethet.

Az országos politika sokban el­
válassza az embereket egymástól. 
Ma ismét az 1910-es években elő­
állott helyzetnek megfelelőleg a 
városi kérdéseket helyes, ha kü­
lönválasszák az. országos politikai 
problémáktól.

Az országos politikában nagy a 
bizonytalanság, rövidesen nem is 
tudjuk mik azok a főproblémák,

amelyek a kormányzatot az ellen­
zéktől elválasszák.

A városi problémák azonban ma 
is megvannak s ugyanúgy terhelik 
a debrecenieket, mint eddig s igy 
helyes a Debreceni Független Párt­
nak az az elnatározása, hogy a kis­
emberek, kispolgárok érdekeinek 
szolgálatában, országos pártállásra 
tekintet nélkül, igyekszik összefogni 
a gerinces és független polgárságot, 
rákészülve a bekövetkező törvény- 
hatósági választásokra, igyekszik 
elősegíteni olyan helyzet kialaku­
lását :

1. ahol a városi politikában el­
lenzék is van, aki a bírálat gya­
korlására hivatott ás kötelezett,

2. elősegíti a kispolgárság boldo­
gulását,

a) egyfelől munkaalkalmak te­
remtésének kikövetelésével,

b) másfelől a terheknek igazsá­
gos, arányos megosztottságára tö­
rekedve, igyekszik megmenteni a 
kisembert, különösen a háztulajdo­
nost, hogy teljesen tönkre ne men­
jen,

3. követeli a takarékosságot, — 
másfelől munkaija, hogy az elha­

gyottakat érintő szociális problé­
mák a lehetőséghez kepest a köz 
javára oldassanak meg,

4 mindenképpen azon legyen, 
hogy a város adminisztrációja po­
litikai pártoktól íüggetlenittessék, 
tisztviselők ne a pártok kívánsága 
szerint mozogjanak, hanem az ál­
talános polgári érdekekért dolgoz­
hassanak, mert ők a polgárság ér­
dekében vannak a szolgálatba "be­
állítva.

Ez, az elgondolás, ha lelkes em­
berek megvalósítják, ha tényleg si­
kerül átfogó erőt számára biztosí­
tani, elősegíti a belterjes városi 
közéletet és elősegíti a szétszórt 
erők összefogását.

De ezen erőknek az összefogása 
nem indulhat csupán balról, mert 
a baloldali összefogás 1922-ben 
eredményes volt, — attól kezdve 
azonban sokaknak tituláló maga­
tartása miatt, különösen a küzdel­
mek időpontjában nem volt ered­
ményes. Ha a debreceni értelmiség 
számos tagja tud ily irányban a 
kispolgársággal összefogást bizto­
sítani, — ennek jelentős kihatásait 
minden vonatkozásban látni fogjuk.

Mindehhez kettő szükséges, meg­
találni a fiatal erőket és visszaadni 
a kedvet a munkához azoknak,— 
kik látva a debreceni sivár helyze­
tet, — félrevonultak.
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ECKHARDT TIBOR 
szenzációs külpolitikai beszéde

Nem szövetségesekre, hanem barátokra van szükségünk
A Ház csütörtöki ülésén a pénz­

ügyi tárca költségvetésének elfoga­
dása után a megajánlás! vita első 
szónoka, Dulin Jenő aira liivta fel a 
figyelmet, hogy az orszában a hit- 
buzgó pártpolitika fertőző gócai ke­
letkeztek. Vissza kell szorítani ezt a 
túlbuzgó pártpolitikát.

— A láthatatlan front azt akarja, 
— mondotta — hogy mindenki csak 
anyanyelvén beszélhessen. A zsidó­
ság szerintük kisebbség. Szent Isten, 
mi lesz itt: a legtöbb zsidó nem tud 
héberül, igy csak integetni tudnak 
majd. A sajtót meg kell menteni a 
zuglapoktól.

Ezután Eckhardt Tibor beszéde 
következeit. Eckhardt Tibor beszéde 
kezdetén a képviselők nagyrészc be­
vonult a Házba és megérkezett Da­
rányi miniszterelnök és Bornemisza 
iparügyi miniszter.

Eckhardt Tibor Kánya külügymi­

niszter beszédét egészében is és min­
den árnyalatában is elfogadja. Ma­
gyarország külpolitikájának legfőbb 
célja az igazságos béke, amely Ma­
gyarországnak is megadja azt, amit 
más népeknek megadott: az őt meg­
illető helyet a nap alatt. — A béke­
szerződések óta elmúlt 18—19 esz­
tendő bebizonyította, hogy az egyol­
dalii túlnyomó erő nem képes ál­
landó békés viszonyokat teremteni, 
igazságtalan rendezés alapján.

— Magyar kérdés nem volt soha, 
a magyar kérdést a békeszerződés 
teremtette meg. Mussolininck való­
ban igaza volt, amikor a háború 
nagy megcsonkítottjának mondott 
bennünket. Valamennyiünk nevében 
mondhatom, — mondja emelkedett 
szavakkal Eckhardt Tibor — hogy 
azt a békediktátumot, amely Trianon 
alapján született meg, — a magyar 
nemzet semmi körülmények között

nem fogadhatja el. — (Nagy faps és 
élénk helyeslés a Ház minden olda­
lán.)

Eckhardt Tibor ezután azt a ne­
gativ megállapítást teszi, hogy ennek 
a külpolitikai célnak az elérésében 
nem tartja megengedhetőnek a ka­
tonai szövetségek politikáját.

— A barátság engem öngyilkos­
ságra sohasem kötelez. Nagyon bölcs 
és rendkívüli elismerésre méltó az a 
különböző magyar kormányok által 
következetesen folytatott politika, — 
amely távoltartja magát szövetségek 
kötésétől, baráti szerződések megkö­
tésében látja a magyar külpolitika 
helyes útját.

— A revízió kérdésében nem le­
het különbség magyar és magyar 
ember között. Mi a trianoni Magyar- 
országot a magyar sors végleges 
megoldásának el nem fogadhatjuk. 
(Éljenzés és helyeslés.) — Mindenki
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barátunk, aki előbbre visz a javítás 
és változtatás terén s nem tudunk 
barátságot érezni olyan tényezők 
iránt, amelyek ebben a kérdésben 
ellentétes véleményen vannak. (Úgy 
van ! Úgy van !) — Nekünk spontán 
mindenf'meg kell tennünk, hogy a 
kisebbségi kérdésekben velünk szem­
ben jogos panaszok fel ne merül­
hessenek, — másrészt pedig jogunk 
van azt is kívánni, hogy a tőlünk 
elcsatolt területeken élő magyar ki­
sebbségek rovására a német kisebb­
ségek előnyhöz ne juthassanak. (Úgy 
van ! Úgy van !)

— Végül Szent István birodalmá­
ra vonalközeiig meg kell monda­
nom, hogy mi erről a gondolatról 
lemondani soha nem fogunk és a 
NémetbirodalomSüdostraumjává nem 
engedjük magunkat. (Élénk helyes­
lés.)

Hetvenötéves 
a Városi Daiegylet

A 75 éves debreceni Városi Dal­
egylet csütörtökön tartotta jubiláns 
kbzg,'ülését. A jubíláris közgyűlés 
diszelnököknek választotta Márk 
Endre, dr. Magoss György és dr 
Vásáry István ny. polgármestereket, 
mig elnökül dr Kölcsey Sándor pol­
gármestert. Ezután a Dalegylet az 
egyes bizottságait egészítette ki. A 
Dalegvlet az idén is bulgáriai és 
más külföldi hangversenyeken fog 
szerepelni.
CMOlOffOXOlOBOIOCO

Halál
a tiszacsegei 
patikában

Vincze Kálmán mezőkövesdi gyógy­
szerész a minap meglátogatta ba­
rátját Radó Imrét Tiszacsegén. A 
tiszacsegei patikában rosszullét fogta 
el a mezőkövesdi gyógyszerészt és 
tiszacsegei kollegájának karjai kö­
zött meghalt. Halála széles körök­
ben nagy részvétet keltett.
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Meghalt az egyik 
újvárosi tanító

Tárnay István balmazújvárosi ta­
nító szerdán meghalt. Balmazújvá­
roson temették el. Halála gyászba- 
boritotta nemcsak a balmazújvárosi 
tanítókat, de a Gárdonyi Irodalmi 
Társaságot is, melynek az elhunyt 
tagja volt.
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A kisgazdapárti képviselők 
látogatása a nádudvari 

kerületben
Kun Béla, Rakovszky Tibor, Hor­

váth Ferenc, Mózes Sándor és Gal­
lasz Rudolf képviselők levelet intéz­
tek a nádudvar: kerület községei 
kisgazdapárt vezetőségéhez, hogy 
június hónapban meglátogatják a 
kerület egyes községeit.

Programjuk f. hó 16-án 
délelőtt 12 órakor : Tiszacsegén, 
délután 4 órakor: Egyeken.
F..hó 17-én
délelőtt fél 12 órakor Tetétlenen, 
délután 2 órakor Földesen, 
délután 5 órakor Nádudvaron, 
délután 7 órakor Püspökladány­

ban lesznek.
Ez alkalommal a képviselők a 

nádudvari kerületben a választókkal 
kívánnak érintkezésbe lépni és az 
egyes községeket érintő problémák-

Fischer Jenő kormányfötanácsos, 
az Alföldi Takarékpénztár vezér­
igazgatóiénak meleg ünneplése

Lélekemelő és bensőséges ünnep­
ség színhelye volt csütörtökön dél 
előtt az Alföldi Takarékpénztár. A 
nagy népszerűségnek örvendő pénz­
intézet igazgatósága Sesztina Nagy- 
bákay Jenő felsőházi tag, bankel­
nök és Torma Lajos igazgató ve­
zetésével az intézet tisztikara felke­
reste Fischer Jenő kormányfőtaná­
csos, vezérigazgatót, aki csütörtökön 
töltötte he bankszolgálatának 30. 
évét. Ebből az alkalomból az igaz­
gatóság és a tisztviselői kar külön 
együttes ülés! tartott és eire meg­
hívták a jubiláns vezérigazgatót.
Sesztina Nagybákay Jenő felsőházi
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Pataky József interpellációja 
a zsibvásár; helypénz ügyben

tag, bankelnök mondott nagyhatású 
beszédet a jubilánshoz, akinek ér­
demeit márkáns szavakkal méltatta. 
Torma Lajos igazgató nagy beszé­
dében a tisztviselői kar szereidét 
ís gratulációját tolmácsolta. Hír sze- 
rint a jubiláns vezérigazgató nevé­
ről alapítványt fognak elnevezni. 
Városszerte is, de az egész tiszán­
túli részekről Fischer Jenőt az Alföldi 
Takarékpénztár népszerű vezérigaz­
gatóját gratulációkkal keresték fel. 
Melegen meggratulálta Weiss Fil- 
löp bankelnök is és a magyar bank­
élet számos kiválósága.

Pataky József törv. hatósági bi­
zottsági tag az alábbi interpellációt 
intézte a polgármesterhez.

Debrecen város legszegényebb 
rétegétől, a város helvpénz elmén 
hosszú évek óta tetemes összege 
két szed a /sibvásártéren.

Ezzel szemben a város ugv szól 
ván semmit nem n> ujt. legfeljebb 
azt a kis árnyékot, amit a fák ad­
nak, na meg azt a basáskodást 
amit a helypénzszedők végeznek 
hetenkint kétszer.

Közegészség és közerkölcs szem 
pontjából nem közönbös Debre­
cen városának az. hogy ezen ál­
lapotok évek óta elintézetlenül 
állanak.

1. ) Hajlandó e a Polgármester 
ur odahatni, hogy amennyiben a 
zsibvásár tér marad a jnlenlegi be­
kén az kiköve/tessék, melynek 
fontos közegészség ügyi hatása vol 
na, csökkentené a tüdőbaj, tífusz 
s egyébb bacilusok terjesztését, 
amit hetenként kétszer 8—ÍO ezer 
ember hord szét a városban, más 
részt munka alkalom teremtése, 
melyre a fedezetnek is meg kell 
lennie a hosszú évek óta besze­
dett helypénzből.

2. ) Hajlandó e a Polgármester 
ur oda hatni, hogy a zsibvásárté 
ren lévő illemhely hetenként két­

szer, szerdán és szombaton, mig a 
vásár tart, díjtalanul álljon az ott 
megforduló nagyközönség rendel­
kezi síre, akiknek nincs arra pén­
zük. hogy ÍO —20 filléreket fizes­
senek az illemhely használatáért, 
amikor az eladni akaró ócskasá 
guktn sem vesznek be anny it úgy, 
hogv a helypénzt is csak esetleg 
kop alásuk árán tudják megfizetni.

Ezzel az intézkedéssel a Róm. 
kathólikus egyház közönségének 
is egy súlyos panasza orvosoltat- 
nék, mert tényleg g\ alázat az, 
hogy a templom közvetlen köze­
lében, il/emhely hiányában, illetve 
pénz hiány, szegénység miatt, az 
egész, vásártér körül van piszkol- 
va, bűzlik már messziről s fertőzi 
az egész, környék levegőjét.

Ha fáradságot venne a Polgár- 
mester ur és illetékesekkel, főleg 
a Tiszti Főorvos úrral, ezeket az 
anomáliákat megtekintene k, biz­
tosan tudom, hogy azonnal intéz­
kedés történne, mert a nagy töme­
gű szegény ember sorsa, szorosan 
össze függ, az egész város lakos­
ságával, tehát jogos közérdek.

Ugyan akkor a róm. kathólikus 
egyház jogos panasza is orvosolva 
volna.

Országos Öntöző 
Hivatal

Nem bel! már eső, zivatar:
Lesz Öntözési Hivatal.
V ezeti majd a Káilay,
KínéK erősek vállai.
Minden víz tőle eredő:
O letz a főcsővezelő.
Nem tréfál és nem viccel ő : 
Mindenkit lespriccel ö.
Rezori ez, négy nem egy rezon : 
Lzt nem viszed el szárazon.
S leszünk bár tőle nedvesek, 
Legyűrni csak Iwzzá kedvesek,
Az intézmény csak jól akar: 
ó a jo szándék is jót takar

IGRIC

Csuz-, reuma- és női baj 
elleni biztos gyógyulás a
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Kad-, gőzfürdő, iszappakolás, 
zene, rádió, csónakázás, tánc- 
mulatságok, műkedvelő elő­
adások + Olcsó pausál árak, 

pensió és szobák!

A Hajdúszoboszlói 
élharcos csúfos 
bukása a tiszti ügyészi 
választáson

Dajka Ambrus hajdúszoboszlői vá­
rosi ügyész halálával megüresedett a 
tiszti ügyészi állás, melyre pályáza­
tot irtaK ki. A pályázat lejárta után, 
csütörtökön délelőtt Rásó István al­
ispán elnöklete alatt H ajduszoboszló 
megyei város a képviselőtestületét 
gyűlésre luvli k egybe.

A képviselőtestületi gyűlésnek egyet 
len tárgya volt: az ügyészi állas be­
töltése.

Pályázták az állásra dr Csiba Ist­
ván, dr vitéz Simon Árpád, dr Csc- 
ke Béla és dr Hunyady Béla Hajdú­
szoboszlói ügyvédek.

Legfeltűnőbb volt, h )gy a hajdu- 
szoboszlói élharcos: dr Simon Ár­
pád is beadta pályázatát és igy azt 
hitte mindenki, hogy megválasztását 
keresztül erőszakoljak. Nem igy tör­
tént.. Az élharcos megbukott... Dr 
Csiba Istvánt 45 szavazattal, Simon 
Árpád dr 25 szavazatával szemben 
tiszti ügyésznek megválasztották.
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Szerkesztői üzenet
W. Endre Nyíregyháza. 

Krizkő Bohusláv volt cseh 
lökormánybiztos sóstóhe­
gy« birtokával kapcsolatos 
közleményt most megje­
lenő számunkban lehozni 
nem tudtuk. A 16-íki tár­
gyalásról kimerítő tudósí­
tást kérünk.

Színház Hajduszooszlón.
A nyári fürdőszezon megkezdésével 
megnyílik a szoboszlői nyári szín­
kör is. Mint értesülünk — Hajdú­
szoboszlóra várják Homonnay szín- 
igazgató jó társulatát, mely fővárosi 
vendégművészek közreműködésével 
a köznli hetekben kezdi míg a színi 
szezont.

Varjasi-Szendrei pereske­
dése. A debreceni kir. törvényszék 
l okál tanácselnök-tanácsa a múlt 
héten négy napon át tágyalta ifj. 
Varjasy Imre sajtóperét. Varjasy egy 
cikket irt az ipartestületi választás 
idején egy röpiratban Szeadrei Sán­
dorról, az ipartestület egyik szak­
osztályi elnökéről. A törvényszék a 
valódiság biz «nyitását elrendelte és 
számos tanút hallgattak ki. A tár­
gyalást június 24-érc elnap illák.

M A •
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Nesze semmi, 
fogd meg jól!

A kereskedelemügyi miniszté­
rium magáévá tette a Budapesti 
Kereskedelmi és Iparkamara kez­
deményezését, amely arra irányul, 
hogy a kereskedelmi pályára al­
kalmas tehetséges ifjak álllami tá­
mogatással közép-, illetve felsőfo­
kú kereskedelmi kiképzést nyer­
jenek.

A minisztérium most pályázatot 
hirdet, melynek célja, hogy a négy 
középiskolát végzett tehetséges ifja­
kat a kereskedelmi pálya részére 
megnyerje. Ötven tandíjmentes 
helyre lehet pályázni. A miniszter 
a behatási dij fedezése, valamint 
tankönyvek és Írószerek beszerzé­
sének megkönnyítése céljából évi 
120—120 pengő tanulmányi segélyt 
ad a tandíjmentes helyet elnyerők­
nek.

A tandíjmentes helyekre vagyon­
talan szülőknek olyan fiúgyerme­
kei pályázhatnak, akik a közép 
iskola négy osztályát az 1936/37. 
iskolai évben jeles, illetőleg jó 
eredménnyel végezték és az élő 
nyelvekben, valamint a mennyi­
ségtanban jeles, vagy jó osztályza­
tot nyertek.

Ktváncsiak vagyunk, hányán 
fognak a kereskedelmi pályára tó 
dúlni, amikor ilyen káprázatos 
tanulási lehetőségekkel csalogatják 
az ifjúságot!
■ a..,: .*»===5= »=====■ 5135551

Már a rokoni tá­
mogatást is 
megadóztatják

A közigazgatási bíróság kimon- 
dottaf hogy a külföldön lakó hoz­
zátartozóktól kapott rokoni támo­
gatás után itt a támogatás élvezője 
köteles a jövedelemadót megfizetni, 
függetlenül attól, hogy az, aki a 
rokoni támogatást adja, a kiilföl 
dön lizetett jövedelemadója alap­
jából a támogatás összegét leszá­
mította e, va y sem.

Az ítélet indokolása szerint a bel­
földön lakó hozzátartozóktól kapott 
rokoni támogatás, ha annak össze­
gét a támogatást nyújtó a jöve­
delemadója alapjából le nem szá­
mította, a támogatást élvezőnél 
még egyszer nem vonható jöve­
delemadó alá : ha azonban a tá­
mogatás olvan külföldi rokontól 
származik, aki jövedelmei után itt 
a belföldön jövedelemadóval meg 
nem terhelhető, a támogatás élve­
zőiének terhére kell a belföldi jö 
vedelemadót kiverni, az után az 
összeg u'án. amelyben az adó 
évet megelőző év során részesült, 
feltéve, hogy a kapott támogatás 
évi összege az ezer pengőt meg­
haladta.

A nylTeqytfóxl Iparosok 
elismerése ör Éber Antalnak.

A nyíregyházi iparletlültl Huray 
János, az ipartestület népszerű, ki­
váló elnökének, elnöklete alatt a leg 
teljesebb elismerését és köszönetét 
nyilvánította dr. Éber Antalnak, 
Nyíregyháza város lllustris ország­
gyűlési képviselőiének azért a fárad 
hatatlan és odaadó buzgalomért, 
amellyel a nyíregyházi épltőlparos- 
tág részére a munkaalkalmakat Is 
szorgalmazza. Dr. Éber Antal min­
den nyíregyházi Iparos ügyel a leg 
lelkesebben képvisel és lesz magáévá 
ét sürgeti különösen a Korona Szálló 
tatarozásI kölcsönét Is.

TISZÁNTÚL 3. oldal

Nyárra divatos, szép és olcsó anyagól

° KLEIN Divatházban
Compléanyag müselyem fonálból

divatszinekben 2 55
Faháncs imprimée, dívatmintákban 2.40
Marocain, minden színben T88
Különleges, színtartó ruhavászon 1'78
Kabát és costürovászon 185
Divatvászon costümre 2 20

Barettek 1*28
Divatruha vásznak 0-98
Pongyola crepp szép mintákban 1 35
Színtartó voile 068
Dirindli anyagok szinartók 098
Müselyem imprimée 085

Kiilönleges hernyóselyemimpriméek
a legújabb mintákban nagy választékban

Beszélgetés egy állástalan 
diplomással 1937-ben

Szemben ül velem az asztal túlsó 
oldalán. Pápaszemes, amint az 
egy matematika-fizika tanárhoz il­
lik, Sovány, huszonhatéves, három 
éve szerezte diplomáját A kér­
désekre higgadtan, elfogulatlanul 
válaszol, látszik, hogy az élet küz­
delme kiölte belőle az álszemér­
met és szent imént al izmust.

— 1934 ben szereztem meg a 
tanári oklevelet, huszonhárom éves 
koromban, a debreceni egyetemen, 
Nyomban beadtam egy általános 
pályázati kérvényt a kullus^mi 
niszterhez, ahonnan hosszas sür­
getésemre azt a választ kaptam, 
hogy miután nem voltam katona, 
nem is számíthatok kinevezésre. 
Ismételt kérvényemre és sürgeté­
semre azt felelték, hogy előjegyez­
tek, s ha sor kerül rám. kinevez­
nek . . .

Kesernyésen mosolyog, iáts ik 
rajta, hogy tisztában van ennek a 
biztatásnak az értékével.

— Az Állástalan Diplomások 
Országos Bizottságához. (ÁDOB) is 
fordultam, amelynek elnöke Illés 
József dr o szággyülési képviselő, 
egyetemi tanár, ezek voltak a leg 
őszintébbek : nem is válaszoltak 
a kérvényemre,

— De hát miből él ? — kérdem 
tőle.

— Már az egyetemen foglalkoz­
tam középiskolai tanulók korrepe- 
tásával, s az oklevél megszerzése 
után is folytattam ezt a mestersé­
get. Keveset hoz, de mégis vala 
mit. ezenkívül — ugyebár ez sem 
utolsó — a szakmámba vág. Meg 
aztán élni kell!

— Egy tanítvány, akivel napon­
kint egy — másfél órát kell fog­
lalkoznom, 15 pengőt fizet havon­
ta. Eddig egyszerre maximum négy 
tanítványom volt, de az is meg 
esett, hogv növendék nélkül áll 
tam. Kettő azonban átlagban mé­
gis akad. A tanitvánv okhoz annak 
a gimnáziumnak a tanárai juttat­
nak. ahol érettségiztem, de a diá­
kok egymás között is ajánlgatnak. !

-- Ez év február iától álláshal- 
mozó lettem : szellemi szükség­
munkásnak vettek fel a városhoz, 
havi negyven pengőért. De csak 
egy hónapig tartott az elysium 
állapot. Kettő kivételével — kivé­

telek mindig vannak — valameny- 
r.yiünket elbocsátották a;zal az in­
dokolással, hogy nincs több fe­
dezet.

— Végre sok keserves utánjá­
rás után ismét felvettek, de ez is 
bizonytalan állapot, mert legutóbb 
olyan határozatot hoztak, hogy egv 
szükségmunkást egyhuzamban leg­
feljebb három hónapig alalmazhat- 
nak. Most tehát ismét fejem fölött 
lóg az elbocsátás Damokles kardja.

— Egyébként a szellemi szük­
ségmunkásoknak legalább a fele 
fiatal nő, akik főleg piperecikkek­
re költik keresetüket.

— Tanítványa van ?
— Jelenleg kettő.
— Két tanítvány á 15 pengő és 

a szükségmunkásság 40 pengő, 
az összesen 70 pengő. Hogy él­
nek meg ebből ? Mert úgy tudom 
nős !

— Igen, néhány hónappal eze 
lőtt nősültem. Természetesen sze­
relemből. Amikor össsekerüitem

a feleségemmel, akinek gimnázi­
umi érettségije van, összesen 5 pen­
gőnk volt és ennek dacára boldo­
gok vagyunk, nemsokára gyerme­
künk is lesz Megértjük egymást, 
igényeink nincsenek, szórakozni 
nem vágyunk, mi kell egyéb a 
boldogsághoz ? Azaz, hogy a fele­
ségem mégis . . .

— Na? — kérdem kíváncsian.
— t-%. feleségemnek az minden 

vágya, hogy legalább olyan biztos 
állásom legyen, ahol havi 60 pen­
gőt kereshetek. De ha kívánni 
kell, akkor már én legalább havi 
80 pengőt kívánok !

— Lakásunk egyetlen bútorozott 
szoba, ezért havonta 12 pengőt 
fizetünk. A többit élelemkre költ­
jük, ruházatról szó sem lehet, a 
régi viseltest hordjuk a jobb jövő 
reményében, szellemi élvezetre 
szintén nem telik, még kölcsön- 
könyvtárra sem.

— A reggelink fejenkint negyed­
liter tej, egy kis darab kenyérrel. 
Tízóraira a hivatalba magammal

Ltj Kiszolgáló cég 
a TaKaréKosság KeresKedelmi 

R.-I. KöteléKében !
V,.n szerencsénk tudatni a TAKARÉKOSSÁG mt. vásárlókö­

zönségével, hogy kiszolgáló cégeink sorába belépett

FRANK IMRE
I uridivat üzlete, Debrecen, Ferenc József ut 12. sz. (Arany Bika épület)

Örömmel várja a TAKARÉKOSSÁG könyvecskéjével vásár- 
j lókat, kiknek dúsan felszerelt árukészletét a legelőzékenyebb kiszolgá­

lás mellett és legolcsóbb készpénzáron bocsátja rendelkezésére.
Raktáron tartja az úri divat szakma cikkeit, továbbá férfi kala­

pokat és fehérneműket.

Takarékosság RT.
Debrecen, Deák Ferenc ucca 6. szám
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viszek egv darab zsíros kenyeret. 
Ebéd: leves, főzelék, vagy főtt 
tészta. Uzsonnát nem ismerünk. 
Vacsora a déli maradék. Heten- 
kint kétszer húst is eszünk, de 
süteményt soha, mert nincs mivel, 
miben és miből sütni, cukrász­
dára pedig nem telik.

— Szeszes italt soha nem iszom, 
egyetlen szenvedélyem a dohány­
zás, ez havi 2 pengő 50 fillérbe 
kerül.

— Az összes házimunkát a fele 
ségem végzi.

— Moziba, színházba, hangver­
senyre, mulatságba nem mehetünk, 
egyetlen szórakozásunk : ha van 
szabad időnk, kimegyünk az er­
dőbe jó levegőt szívni.

— A társadalmi élettől is telje­
sen el vagyunk zárva, vendéget 
az egyetlen bútorozott szobában 
nem fogadhatunk, s igv mi sem 
mehetünk sehová,

— Ha gyermekünk lesz — re­
méljük megváltozik a helyzet, ta­
lán lesz egy kis biztos jövedelem. 
Jelenlegi helyzetünkben nem a 
kis jövedelem a baj, hanem a bi­
zonytalanság és az, nogy velünk 
senki sem törődik és sorsunk, jö­
vőnk iránt ridegek, közönyösek 
és könyörtelenek.

— Amikor megszereztem az 
oklevelet, nevelőnek hívtak egv 
nyugalmazott főispánhoz havi 60 
pengőért és ic-hes ellátásért Öröm­
mel vállaltam, de közvetlen az el­
utazásom előtt levelet kaptam tő­
lük, amelyben az volt, hogy a 
tárgyalás során kifejtették, hogy a 
tanítás mellett még az irodai te­
endőket is el kellett volna látnom, 
ami annyit jelentett, hogy reggel 
8*tól es'e 9 ig lelettem volna 
kötve, Gye ge testi fizikumom 
mialt ilyen terhes szolgálatot nem 
mertem elvállalni,

— A kormánytól is kertem 
2000 pengős kölcsönt. Disznókat 
akartam hizlalni. Azt válaszolták : 
ilyen célra csak már bevezetett 
üzemnek adnak kölcsönt.

— írtam a képviselőnknek is, 
hogy valamelyik bank utján hoz- 
zájuthassak esetleg az ő kezessége 
mellett kölcsönhöz. Válasz : ban­
kok ilyen személyi kölcsönt csak 
fedezetre adnak.

Most abból a kétmilliós nem­
zeti alapból próbálok majd se­
gélyt, vagy kölcsönt szerezni, ame­
lyet a kormány az állástalan dip 
lomások céljaira akar fordítani.

— Most újból felszólítottak ben­
nünket, hogy összeírás és szemé­
lyi adataink felvétele céljából je 
lentkezzünk, de mi már nem so 
kát várunk ettől sem.

Nincs erélyes, határozott 
akarat, racionális célkitűzés, amely 
reménytelen sorsunkat egy nyu­
godt, jobb jövő felé irányítaná,

— Már arra is gondoltam, hogy 
valami ipart kitanulok . ,

— De ehhez is pénz kellene , ., 
— Ami pedig nincs , .,
— Azaz hogy van, de nem le­

het hozzájutni. . ,
A tanár ur cigaiettát sodor, rá­

gyújt, s beszélgetni kezdünk a po­
litikáról ...

Vertse K. Andor
E=5i

Országos vásárok a Ti­
szántúlon és a vidéken. Junius 
6. Tiszafőldvár. Jnnius 7. Karcag, 
Kismarja, Tiszafőldvár, Vásárosna- 
mény. Junius 10. Püspökladány, Uj- 
fehértó. Juuius 11. Tarpa. Junius 
12. Besenyszög. Junius 13. Kunhe-

Budapest székesfőváros burgonya- 
szükségletének több mint felét 

Szabolcsvármegye szolgáltatja
A budapesti fővárosi staiíszfi 

kai hivatal igazgatója dr Illyefalvy 
1, Lajos hatalmas kötet könyvet irt 
a főváros élelmiszerellátásáról. A 
könyv nemcsak egyszerű adathal­
maz, hanem szakszerű és gazda 
ságtörténeli feldolgozását nyújtja 
a fogyasztás különböző irányú fej 
lődésének, vagy visszaesésének.

így például visszaesett a hús- és 
sörfogyasztás, viszont több teí és 
burgonya fogy,

Nagyon érdekes és tiszántúli 
szempontból fontos, hogv a fővá­
rosi élelmiszerellátásában egyes 
c'kkekben Szabolcsvármegye viszi 
el a győzelmi pálmát.

Burgonyát például évente 949 127 | 
métermázsát fogyaszt Budapest. 
Ennek több mint relerészét — 
500.527 mázsát — Szabolcs exoor 
tália a fővárosi piacra. A legna­
gyobb tétellel — 141.635 mázsá­
val — a kisvárdai járás szerepel.

Fejeskáposztát j51.000 mázsát 
eszik meg Budapest népe. Ennek 
több mint a negyedrészét ugyan­

csak Szabolcsvármegye szolgáltatja. 
Maga a nyirbogdányi járás 35.000 
mázsával szerepel az importlistán.

A többi most már országos vi­
szonylatban érdekes A legtöbb 
élősertést Békés és Bács Bodrog 
\ ármegyék, a legtöbb szar. asmar- 
hát Jász-Nagykun Szolnok várme­
gye, a legtöbb szárnyast és ba­
romfit Post megye szállítja a fő­
városba. Budapest áruforgalmában 
a külföld csak 10 százaiéi.aal sze­
repel. A legtöbb tejet Fe>ér vár­
megye, a legtöbb szenet Esztergom 
vármegye szolgáltai ja. Az árukból 
a legnagyobb mennyiségű tömeg 
kőszénből es kőből kerül Buda­
pestre.

Tejet 1,603.179 mázsát, hagymát 
95 000 mázsát, babot 52 000, bor­
sót 203.000, lencsét 46 000 mázsát, 
zöldbabot 10000, zöldborsót 16 
ezer, tököt és dinm ét 26.000, friss 
gyümölcsöt 121 411 mázsát fogyaszt 
el Budapest lakossága egy eszten­
dőben.

Hajdúszoboszlói Gyógyfürdő
ma mór európai Ijlrii

f edett gyógymedencék, ivócsarnok, Inhalatorium, strandfürdő
Páratlanul eredményes fürdő ivó és belélegzőkurák, A fürdőt 
Hajdúszoboszló 73 és 78°-os sós-, jódos , brómos, h drocarbonatos 
hévvizei tápláljak 3,000 liter forróviz p.rcenként. - Magyar és 
németnyelvű ismerietővel készséggel szolgál a fürdő igazgatósága.

Nincs titkos, de van új ajánlás!
2000 pengő biztosíték és 200 ajánló 
hitelesített aláírása kell ezentúl a kép- 
viselöjelöltséghez

Május 23 án pénteken lépett 
életbe az 1937. évi Vili, törvény­
cikk, amely megszünteti a nyilt- 
szavazásos rendszer egyik legtöb­
bet támadott és legtöbb vissza­
élésre alkalmat adó részét: a régi 
ajánlási rendszert.

Az életbelépett reformtörvény 
főbb rendelkezései, hogy az eddigi

maximum 1000 ajánló helyeit a je­
lölést 2000 pengő biztosíték leté­
teléhez és 200 ajánló hitelesített 
aláírásához köti.

A végrehajtási utasítás rendel­
kezése szerint a kétezer pengőt 
külön e célra készített csekklapon 
kell a beliigyminisztéiiumba kül­
deni, a hitelesítésre jogosított szer-

l/f Kiszolgáló cég a 
Takarékosság Kereskedelmi 
K. T. kötelékében !
Szives tudomására hozzuk mt. vásárlóközönsé­
günknek, hogy kiszolgáló cégeink sorába belépett

Ma
Cipő és csizmadia üzlete 
Debrecen Csapó ucca 18. szám

nyhérí
Újonnan belépett cégünk 18 év óta fennálló 
üzletének dúsan felszerelt árukészletét, vala­
mint mérték utáni megrendelésekhez saját mü­
he vének kifogástalan munkájáját bocsátja ren­
dé kezésére a TAKARÉKOSSÁG mt. ve- 
vőkö/ének.
Műhelyének specialitásai a mérték után ké­
szülő gazda és tiszti csizmák.
Örömmel, előzékenységgel és olcsó árakkal 
várja üzletében és műhelyében a TAKARÉ 
KOSSAG könyvecskéiével vásárlókat

Takarékosság RT, Debrecen, Deák Ferenc-u. 6

vek pedig az ajánló aláírását csak 
abban az esetben hitelesítik, ha az 
ajánlót személyesen ismerik, vagy 
személyazonosságáról általuk is­
mert két tanú utján meggyőződlek 
és ha az ajánló ivet előttük sze­
mélyesen irta alá.

Titkos választójog tehát nincs, 
de van helyette ajánlási reform. 
Ez a reformkorszak diadala. Az 
időközi válaszúé okon már az uj 
ajánlási reform lesz érvényben.

Jelöltek I Jó lesz a pénzt előre 
és megszámolva kikészíteni! 

cd m

Tekintélyes összegű családi 
segélyben részesülnek 

a német kisgazdák 
és kisiparosok

A „házassági kölcsön" ük gazda­
sági határairól tartott legutóbb 
Reinhardt német pénzügyminiszteri 
államtitkár. Közölte, hogy uj háza­
soknak 735.000 esetben nyújtottak 
kölcsönt 440 millió márka öszeg- 
ben.

Bejelentette, hogy a nőtlenek 
felemelt jövedelmi adóját, amiből 
ezeket a kölcsönöket fedezik, so­
hasem fogják csökkenteni.

Előadta még, hogy 1935 október 
1. óta 400 000 többgyermekes csa­
lád kapott egyszeri segélyt, átlag 
350 márka összegben- liven segély­
ben most 240 000 család részesül, 
s ezt a segélyezést a jövőben ki 
akarják terjeszteni azokra a kevés­
bé tehetős családfőkre is, akik 
nem esnek a társadalmi biztosítási 
kötelezettség alá és havi jövedel­
mük a 185 márkát (kb 250 pengő) 
nem haladja meg.

Főképen kisiparosukról és kis­
gazdákról van szó.

Ezt nevezzük államháztartásnak

Közmunka Nyíregyházán
Nyíregyházán komoly kilátás 

van a róni, kath. gimnáziumnak 
mintegy 120.000 pengős kibővíté­
sére, hosszú idő után az első je­
lentős közmunkára

A Szolnoki Hitelbank 
uj igazgatója

A Szolnoki Hitelbank uj igaz­
gatójául dr Hitel Dénest, a Szom­
bathelyi Mezőgazdasági Takarék- 
pénztár igazgatóját nevezték ki, 
kinek működése elé nagy vára­
kozással néznek.
oeoeoa CD* ■ CDI CD

A református 
főgimnázium 

építkezése
A kollégium elhatározta, hogy 

a debreceni ref. főgimnáz um tor­
nacsarnokát mintegy 60.000 pen­
gővel kibővíti s ez összeg felét 
az államtól kéri.

— Papválasztás Bárándon. A
múlt vasárnap zajlott le Bárándon a 
papvalasztás. A bárándi parochiáért 
három fiatal pap küzdött. Minden 
küzdelem ellenére Nemes Ferenc 
ref. papol, Szilágyi Lajos főispán 
jelöltjét választották meg ref. pap­
nak. A választást megfelebbezték.
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— Változékony lesz az idő.

A június 6 án kezdődő hét Her- 
scheíl csillagász szerint vállozé- 
kony és nagyon szeles lesz, 8-iká- 
tól 14 ikéig gyakori rövid esők­
kel. A százesztendős kalendárium 
tapasztalatai szerint ugyancsak 
erősen változó idő várható hirte­
len esőkkel.

— A „Tiszántúl“ szerkesztő 
sébe rövidesen változás tö.ténik, 
A lap szerkesztésének vezetését 
és irányítását ismét Hegymegi 
Kiss Pál vette kezébe és régi gár­
dájával fog együttdolgozni s rö 
videsen olvasunk cikkeket, Csaba 
István, Tahy Endre, Biró József 
tollából is.

— Kinevezés. Darányi Kálmán 
m. kir. miniszterelnök Vertse Dezső 
okleveles építészmérnököt, lapunk 
nyiregházi szerkesztőjének testvér- 
öccsét, a Fővárosi Közmunkák Ta­
nácsához miniszteri mérnökké ne­
vezte ki.

— A nádudvari kerületben a
független kisgv/dapárt képviselői 
értekezlete gyű éseket tartat, s e 
célból Kun Béla képviselő ur lett 
felkérve a gyűlések megszervezé­
sére és e szervezés irányítására.

— Prónay Pál alezredest, akit 
szeretettel fogadott Debrecen füg 
getlen polgársága, bíróság elé állí­
totta, Csáky Károly volt honvé­
delmi miniszter. Hegymegi Kiss 
Pál közbelépése folytán a felek 
kibékültek, Prónav Pál kijelen­
tette, hogy aki Csáky Károlyról 
az információkat adta, az már 
nem él és őt megtévesztette, ezért 
őszinte sajnálkozását fejezi ki. 
Viszont Csáky Károly kijelentette, 
hogy ő soha Prónay Pál ellen 
nem volt, hazafias érdemeiért 
most is nagyrabecsüli.

Balmazújvároson furcsa 
határozatokat hoznak a megyei 
független kisgazda párt egves tag­
jai. Szakács Andort támadják, aki 
a magyar kisgazda mozgalom leg­
nehezebb korában a párt lapját 
szerkeszti. Az a szerencse, hogy 
ezen urakkal nem érez együtt a 
nánási kerület népe.

— Papp Imre debreceni hit­
oktató lelkészt már kétszer vá­
lasztották meg debreceni papnak, 
most harmadszor. Tehát a hivek 
szeretik. Most megint fellebbeznek 
ellenfelei. Reméljük, hogy Papp 
Imre kálváriája véget ér és az 
egyházi körök is átlátják, hogy 
Papp Imre mellett a kálvinista 
nép foglalt állást.

— A Debreceni Függetlenségi 
Kör módosította alapszabályait, 
mint a Kossuth kultusz s a füg 
getlenségi hagyományok ápolója 
ily hivatást vállalt országosan és 
ezért tagjai nemcsak debreceni 
polgárok lehetnek. Ily módon kí­
vánták egybeforrasztani a Kossuth 
és a függetlenségi gondolatok hí­
veit, A módosított alapszabályokat 
Debrecen város polgármesterének 
bemutatták.

— A vagyouváltságbuza be­
váltási ára. A pénzügyminiszter a 
mezőgazdasági ingatlanok vagyon - 
váltsága fejében fizetendő búzaárát, 
a földmivelésügyi miniszterrel egyet­
értőén, júniusra métermázsánként 
20 pengőben állapította meg.

Hajdú vármegye védelmében
Irta: dr Görgey Márton, Hajduvármegye kényszer nyugdíjazott főorvosa

— III. közlemény —

A népmozgalmi adatok ismerte 
tése után láthatjuk, hogy Hajdú 
vármegye közegészségügye 2—3 
évvel ezelőtt az országos átlaghoz 
viszonyítva, nem tárta elénk a leg­
rosszabb helyzetet, mert — hála a 
Mingenhatónak — a sorban min­
dig előljárt. Csak a csepegő loya 
litásban fékevesztett, elvadult fan­
tázia állíthatta azt, amit az élhar­
cos újságban olvastunk.

Ha pedig az 1933. évi eredmé 
nyékét tekintjük, azét az évét, 
amely adatait ütólsóként tudtam 
összcálllitani. — mert nemsokára 
kiállítottak állásomból, — akkor 
a halálozások tekintetében is meg 
állapíthatjuk, hogy ez a vármegye 
ebben a tekintetben sem állott a 
legrosszabb helyzetben,

A természetes szaporodás te­
kintetében állandóan magasan fe­
lette mozgott vármegyénk — 
az országos átlagnak, volt idő, 
amidőn a második helyen veze 
tett. Sajnos, hogy 1929-től kezdve 
a természetes szaporodásnak or 
szágos és vármegyei átlaga közt 
levő különbség egyre kisebbedik

Épugy megmosolyogni való az 
újságcikknek az az állítása, hogy 
azért íavul feltűnően a vármegyei 
születések átlaga, mert a m. kir, 
tiszti főorvos sokkal átfogóbb és 
pontosabb statisztikát csinált.

Ne n hinném, hogy ezt az öröm­
től ujongó indiszkréciót a m. kir. 
tiszti főorvos megköszönné, mert 
a statisztikai adatgyűjtésnek meg­
vannak a maga konvencionális sza­
bályai, amelyeken nem ajánlatos 
tdltenni magunkat, de azért sein 
merthiszen sokkal kevesebb szü­
lés történik a debreceni klinikán, 
mint amennyi történik különösen 
Balmazújvároson, ahovi a debre­
ceni határban lakó szülőnők be­
mennek szüleikhez, vagy rokonaik­
hoz a szülés és gyormekágy ide­
jére.

Vásári kikiáltókhoz hasonló 
hangtotos kitételekkel kiemeli az 
újságcikk, hogy legkedvezőbb a szü­

letési statisztika Hajdúnánáson, hol ( 
ezer lélekre 38 élveszületés esik, 
minél fogva Hajdúnánás országo­
san vezet születési rekordszámá­
val. Nem vette figyelembe a sta­
tisztika készítője, hogy Hajduná- 
son szülőotthon van, melyet nem­
csak a szomszédos hajdúsági köz­
ségekből, de a szomszédos, sőt a 
távoli szabolcsmegyei községekből 
is felkeresnek a szülőnők. így pél­
dául 1933 ban 594 szülést jegyez­
tek be a hajdúnánási anyakönyv­
be, s ezek közül 121 vidéki szülés 
volt.

Az idegen toliakkal való feléke 
siléure Ha/dunáriás nem tzorul rá s 
egészen bizonyos, hogy nem is kö­
szöni meg.

Abban is téved a statisztika ké­
szítője, h ;gy a halálozások tekin­
tetében örvendetes csökkenés ál­
lott be s ez a csecsemő halálozá­
sok leszorításának köszönhető. Té 
ved, mert a halálozások csökke­
néséről 1933. évhez viszonyítva 
komolyan nem lehet beszélni, vi­
szont a csecsemőhalálozás száma 
1933-ban már „erősen le volt szo- 
ritvi“, amennyiben az 14.1 °/o 
volt, mig az országos átlag ekkor 
13 9 7.voll.

Kétségtelen, hogy a csecsemő- 
halálozások magas száma kulturá­
lis szégyenkő egy nemzet életében. 
Kétségtelen az is, hogy nálunk a 
csecsemőhalálozások elleni küzde 
lemben kellően fel nem becsülhető 
szolgálatot végez az Országos Ste­
fánia Szövetség. Hála e Szövetség 
bölcs vezetőjének, már 1933 ban 
vármegyénknek minden városában 
és községében — Mikepércs és 
Józsa kivéte'ével — működtek a 
Szövetség védőintézetei, Mikepér- 
csen és Józsán is erősen előreha- 

. ladtak a szervezésnek munkálatai, 
Mikepércs 500 pengő segélyt is ka­
pott a védőintézeti helyiség feláll! 
tására, de kiemeltelvén állásomból, 
nem tudtam e két község beszer­
vezését elvégezni.

A működő 17, védőintézet gon-

Uj kiszolgáló cég
a Takarékosság Kereskedelmi R.-T. 

kötelékében!
Tisztelettel tudatja a 7 atearélcosság mt. vásárlóközönsé­

gével, hegy

arga
fj^é/a

férfidivatii/.lete Debrecen, Ferenc József ut 22, sz.
belépeti Kiszolgáló cégeinK sorába

Finom ízléssel összeállított dúsan felszerelt árukészletét, mely 
felöleli férfi divat szakma összes cikkeit, — nagy súlyt helyezve a 
férfikalap és fehérnemüekre, — a legnagyobb örömmel és előzékeny­
séggel alánba fel újonnan belépett cégünk a 1’AKARFKOSSÁG mt. 
vásárlóközönségének a legiutányosabb árakon.

Takarékosság R. T,
Debrecen, Deák Ferenc-u. 6

dozottjai számára évente 2—3000 
pengő segélyt juttatunk tej , kelen­
gye-, és tápszersegélyezésekre; 
mindenütt ott voltam, ahol arra 
szükség volt, s annyira mintasze­
rű munka folyt ebben a tekintet­
ben, hogy vármegénket az Orszá­
gos Stefánia Szövetség elnöksége 
miniavármegyének nyilvánította.

Az anya- és csecsemővédelmi 
munkának befejezése után szándé­
koztam a gümőkor elleni küzde 
lemhez hozzákezdeni. Nem állot­
tunk ebben a tekintetben sem jól 
vármegyénkben. 1933 ban minden 
tízezer lakosra esett 18 gümőkór 
halálozás s minden kilencedik ha­
lottnál gümőkór volt a halál oka.

Ha el nem veszítem állásomat, 
talán ezt a nagy problémát is meg­
oldottam volna.

Azt állítja az újságcikk, hogy a 
halálozások számának csökkenése 
a fertőző betegségek elleni küzde­
lemnek is köszönhető. Bárcsak 
jgaz volna 1

Kimutatja a statisztika, hogy 
egyebek közt tifuszvédőo! tások ban 
103.322 egyént, az összlakosság 
57 9 °/o-át részesítették. Ennek le­
het tulajdonítani, hogy 1936-ban 
16 tifuszhalálozás történt az 1935. 
évi 74 halálozással szemben, s igy 
a tifuszhalálozás országos 10 6 
ezrelékével szemben a megyei ti- 
fuszhalálozás 91 ezrelék.

Mindig hangoztattam szóban és 
írásban, felterjesztésekben és szak- 
birálatokban, hogy a fertőző be­
tegségek ellen csak jól felszerelt 
jár vány kórházakban lehet eredmé­
nyesen küzdeni, Nem szándékszom 
a tifuszvédőoltások jelentőségét le­
becsülni, de mindaddig, amig a 
nagy kiterjedésű külterületek 
egészségügyi ellátását nem ren­
dezzük, hogy onnan az orvosi fel­
ügyelet nélkül lezajló hastifuszbe- 
tegségek csiráit a különféle élelmi 
szerekkel a környező helységekbe 
be ne hurcolják és mig a fertőző 
betegeket jár vány kórházakban szi­
gorúan el nem különítik, mig a 
városok és községek vízellátási vi­
szonyait és az ürülék eltávolítá­
sának kérdéseit nem rendezik, ad­
dig járvány rendészetről beszélni 
komolytalan dolog.

Nekem, kinek orvosi képesíté­
sem sem utolsó, valamelyes gya­
korlatom is van, mert orvosi éle­
temet a betegek közt és nem a 
bakteriológiai, vagy a kórbonctani 
intézetekben töltöttem el, az a 
meggyőződésem, hogy a fenti kér­
déseknek rendezése nélkül egész 
tevékenységünk egyenlő a jégve­
rés elé való harangozással

Egyébként Hajduvármegye csak 
az elméleti emberek megítélése 
szerint országunknak egvik hastí­
fusszal legfertőzöttebb vármegyéje- 
Ezek a magukat csalhatatlan köz­
egészségügyi tudósoknak tartó asz­
falt higiénikusuk nem veszik ész­
re azt, hogy Hajdú vármegyében 
minden hastifuszos beteget beje­
lentenek, mert orvossal egész or­
szágunkban ez a vármegye van 
legjobban ellátva, mig a Dunán­
túlon száz-számra vannak közsé­
gek, ahol nincsen orvos s igy sok 
beteg orvosi megfigyelés és meg­
állapítás nélkül lábolja át a tífuszt 
ezért természetesen bejelentésre 
sem kerül. Állítom, hogy Hajdú-



\“íj]

6. oldal ___ ____ _

vármegyében a fertőző betegségek 
elleni küzdelem az adott viszo­
nyok közt mintaszerű volt.

Magától érthető, hogy a fertőző 
betegségek elleni küzdelemben is 
csak komoly szakemberek ve­
zetése mellett csak komoly, céltu­
datos intézkedésekkel lehet ered­
ményt elérni.

— Vége —
V*í*'S- í™r-»®*«*'

„Ez is munka ?“
Kedves Szerkesztő Ur ! Amint 

olvastam a Tiszántúlban cikküket 
és a szerkesztőségnek ahhoz fűzött 
megjegyzéseit, elfogott a röhögés és 
őikénteienül eszembe jutott az 
e ívszeri borbélymester esete az 
inasával, meg a kisdiákkal.

Belép a hajmüterembe az ifjú 
delikvens a kisdiák. Egész kis 
diák még. s igy természetesen az 
inas veszi kezelés alá, hadd gya­
korolja magát a hajnvirás művé­
szetében. Az inas — akarom mon­
dani tanuló! — nagy ambícióval 
■át a dologhoz, hatalmas lepedőt 
kanyarit a delikvens nyakába, s 
rövid félóra alatt meg is nyiria a 
jobbsorsra érdemes kobakot.

A Mes'er, amint alaposan szem 
ügyre veszi a „munkát“, bírálatát 
a következő rövid kérdőmondattal 
fejézi ki !

— Ez is munka ?
Ugyanekkor fitymáló kézmozdu­

lattal legyinti kupán, nem az inast, 
hanem a kinpadon ülő delikvenst, 
aki méltán megrökönyödve figyeli 
a tükörből különös „mütanrendőrí 
bejárás" t, s érzi fején a koppan 
tásokat. mert mondanom sem kell, 
hogy a Mester nem elégszik meg 
egy koppantással, hanem minden 
újabb műhiba felfedezésénél, újabb 
koppantással kiséri a lekicsinylő 
kérdést:

— Ez is munka ?
Egy legyintés, egy kérdés, egy 

kérdés, egy koppantás.
Tisztelettel
Egy olvasójuk aki a sorok
között is tud olvasni oaosoiosasososaic^

— Pásztorok furkósbot pár­
baja a Hortobágyon. A hortobá­
gyi csendőrség őrizetbe vette és a 
debreceni kir. ügyészségre bekísérte 
Kima József hortobágyi gulyás boj­
tárt. Az a vád ellene, hogy furkós 
botjával nagyon elpáholta Juhász 
Mihály csikós számadót. A tanuk 
vallomása szerint megelevenedett a 
Jókai „Sárga rózsa“-jában megirt 
Drcsi Sándor és Laca Ferkó horto­
bágyi bojtárok „lovagias ügye“. Ki­
ma József gulyás bojtárt őrizetbe 
vették. Juhász Mihály állapota élet- 
veszélyes. Bent ápolják a debrreeni 
közkórházban.

Hajdúsági és szabolcsi or­
vosok a balatonfüredi orvos 
héten. A héten zajlott le a bala­
tonfüredi orvoshét, amelyen közel 
négyszáz orvos vett részt az or­
szág különböző részeiről. A ven­
dégeket a Szent Benedek rend 
főkormányzója : Gácsér József 
fogadta, másnap pedig Kelnmen 
Krizosztom főapát mondott üdvözlő 
beszédet. A vendégek a hét fo­
lyamán, amely tudományos elő­
adásokkal telt el, több kirándu­
lást tettek a környéken. Az or 
voshéten a Hajdúságból és Sza­
bolcsból is többen vettek részt.
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Arany Bika gőzfürdő
£t nyári idényben nyílva c§aK 

K-ÁcSiürdő állandóan nyitva
!■*■■■ eeasavRWMBa aavNnana ne»t*Me ■»«»en

Egy poroszlói kislány
tragédiája...

A tragédia Poroszlón és tavasz- 
szal indult el. Gyönyörű tavasz volt 
és husvét. A debreceni, akkor még 
theologus, Poroszlón volt legáció- 
han. A falu apraja-nagyja templom­
ban volt. Hallgatták az Igét. Isten­
tiszteleten volt az akkor 14 éves 
T. E. is. Árvalányka volt és szép, 
mint egy nyíló rózsa' A lenálus ur 
szemet vetett a kis lányra. És hogy 

1 történt, mint történt, nem is érde­
kes. T. E. egy szép napon bekerült 
Debrecenbe. Hogy aztán pont a le­
gátus ur édesanyjához hogy került, 
azt hadd mondja el maga T. E.

*
— A legátus ur testvére behozott 

engem — mondja — Debrecenbe. 
Azt mondta nekem, hogy elvisz ma­
gukhoz. Egyelőre náluk fogok lakni. 
Később, ha jól viselem magamat, 
talán örökbe is fogadnak és talán a 
legátus ur, ha paróchiát kap, még 
el is vesz feleségül. Jól ment adói 
gom uj helyemen. Jobban, mint Po­
roszlón. Bár ott sem ment rosszul. 
Nagyapámnak két hold földje van 
és azt én öröklöm. A legátus ur 
anyja és testvére szerettek engem. 
Én is szerettem a helyet és már 
vártam, mikor lesz az örökbefoga­
dás ígéretéből valóság . . .

*
— Egy szép napon mindenki el­

távozott hazulról. Együtt maradtunk 
otthon a legátus úrral. És én gyer­
mek voltam. Hallgattam a csábitó 
szóra. És megtörtént. Attól az idő­
től fogva a fiatal űré voltam. Már 
a nyár dekán jártunk, amikor a sze­
relemnek jelei mutatkoztak. Elpa­
naszoltam mindent az öreg nagysá­
gos asszonynak. Vigasztalt. Azt 
mondta a fia jó fiú. Elvesz. Tudni 
fogja kötelességét. E helyett orvos­
hoz vittek. Debrecenben Dr. K. hoz 
az Árpád térre és . . . A műtét sike­
rült. De sokáig kellett az orvoshoz 
járni...

*
— Egy év alatt kétszer is vol­

tunk az orvosnál. Azért... A legátus 
ur pedig elvégezte a theológiát Ki­
került vidékre papnak...

T. E., mint mesélte tovább, Deb 
récén ben maradt. Szerencsétlennek 
érezte magát a még most is szép 
barna arcú, paraszt szépség. A régi 
helyen aztán senki se törődött vele. 
El is határozta, hogy hazamegy Po­
roszlóra. Pénze nem volt. Miután 
fizetést sem kapott, igy 10 pengőt 
elemeit. A pap testvére feljelentette. 
Igy került a napokban a fiatalko­
rúak bírósága elé.

*
Ekkor azonban már dr Fényes 

Endre debreceni ügyvéd utján a 
bíróságon feljelentette megrontóját. 
Ez az ügy elindít egy kellemetlen 
bűnügyet is. Nem lényeges... T. E. 
tragédiáján mit sem változtat. T. E. 
most rokonánál Nyirábrányban van. 
Várja, hogy mi lesz vele...

(m. j.)
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Verseny tárgyam»
A záhonyi m. kir. rendőrség 

határszéli kirendeltsége részére 
létesítendő lakásépület építési mun­
káira hirdet nyilvános versenytár­
gyalást a Nyíregyházai magy. kir. 
álamépitészeti hivatal 3242—1937 
szám 1937 junius 14 én (hétfői 10 
órára.
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Versenytárgyalás
Jász—Nagykun —Szolnok várme­

gye alispánja nyilvános verseny- 
tárgyalást hirdet a Jászberény— 
gyöngyösi th. ut 16.35—17.55 Km. 
szelvények közötti jászárokszállási 
átkelési szakasz kőkérgü beton 
burkolattal való átépítésére.

A kontárok 
üldözése

Pataky József 
interpellációja

Pataki József a kontárok üldözé­
se végett az alábbi interpellációt in­
intézte a polgárme terhez:

A város kontárügyekből kifolyó­
lag nagy bevéíe'ekhez jut. Ezeknek 
az ügyeknek 99 százalékát az ipar­
ral rendelkező iparosod közreműkö­
dése forgalmazza. A mai nehéz meg­
élhetési viszonyok, munkahiány 
mind szükebbte szorítja azt a gyű­
rűt, amely már a létminimumnál is 
jóval kevesebb. Hiába igyekeznek a 
kiizmüiparosaink a még kis válla­
lati áraikat úgy megállapítani, hogy 
azon csak éppen a száraz kenye­
ret biztosíthassák családjuk fenntar­
tására, mindég akad olyan verseny­
társ, aki kikerülve a minden nemű 
adófizetést, ipar nélkül, tehát kon­
tárkodással versenyképesebb tud 
lenni, a súlyos adófizető kézmti ipa­
rosokkal szemben. így a kontár ül­
dözést a kézmüipárosság egyik élet 
védelmi céljául tűzte ki, ebben a 
közérdekű munkájában azonban a 
hatóság oly gyenge mértékben van 
segítségére, hogy nyugodtan azt le­
het mondoni, hogy nem is veszik 
komolyan a kontárüidözést.

Szerény véleményem szerint, ige­
nis, elsőrendű közérdek az, hogy a 
hatóság komolyan és hatásosan el­
járjon a kontár ügyekben, ne huzza 
hónapokig a kontár tárgyalásokat, 
még egyes protekciósokkal szemben 
sem.

Ezt kéri Debrecen város négy- 
) ezer iparossá, Debrecen város pol­

gármesterétől, mely tábor úgyszól­
ván szó nélkül tűri ezt a nyomasztó 
gazdasági helyzetet és azt, hogy 
más városbeliek viszik el a még je­
lentkező kis közmunkákat is, dacá­
ra annak, hogy a debreceni ipát 
minden tekintetben eleget tud tenni 
a kivánalmaknak.

Megjegyzésül még annyit, hogy 
adóját mely erején már rég túl van, 
pontosan fizeti.
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VASAROLJON

hirdető feleinknél és hivat­
kozzék a lapunkra
cs igy előnyösebb ki­
szolgálásban részesül 1 1 !

Bérház, főid, villa, családiház
telek, szőlő és gyümölcsös
vételénél — eladásánál forduljon

Csillag Nándor
ny bnnktisztriselfí, M. kir. Főldmireléaügyi Minisztérium 
által engedélyezett ingatlanforgalmi irodájához

Nyíregyháza, Nyirvizpalota Széchenyi-ut 1 Tel. 601

Nyomlalványok
azonnal készülnek 

lapunknyomdAjAban

— Termésátlagok Szabolcs­
ban. Szabolcs vármegyében az el­
múlt évben az átlagos termés ten­
geriből 13 métermázsa, a burgo­
nyából 50 métermázsa, a takar- 
mányrépábót 130 métermázsa, cu­
korrépából pedig 115 métermáasa 
volt katasztrális holdankint, A do­
hánytermés átlaga katasztrális hol 
dankint 8.5 méte/mázsára volt te 
hető.
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